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Motto: „Když říkáš, že to nejde, alespoň s tím nezdržuj někoho,
               kdo to právě dělá.“ H. Mackey

Několik otázek, než začnete číst dál
Co čekáte od své budoucí profese? Co vás vedlo k rozhodnutí stát se učitelem? 
Hodláte se skutečně stát učitelem nebo jen vystudovat pedagogickou 
fakultu? Máte představu o tom, co vás čeká v každodenní práci s žáky? 
Jste připraveni na to, že vaše učení nikdy neskončí? Co potřebujete do začátku? 
Co by vám pomohlo dobře odstartovat? Jsou to zkušenosti, náměty, dobré 
rady, příklady? Něco z toho vám můžeme nabídnout. Proces, který v sou-
časnosti probíhá na školách, vnesl do škol pohyb, změnu, ale také hodně 
práce, někdy i nervozity a neklidu. Připravila vás fakulta na probíhající změny? 
Těšíte se na své žáky? Na svoji novou práci? Na kolegy? 

V textu najdete mnoho hypertextových odkazů na jednotlivé části portálu 
www.rvp.cz. Budeme rádi, když vás to inspiruje k jeho návštěvě i využití.

Na okrajích textu jsme ponechali místo pro vaše poznámky.    

Jedna z mnohých 
Právě probíhající reforma vzdělávání je jedním z mnoha postupných kroků, 
kterými je vzdělávací soustava přizpůsobována potřebám společnosti. 
Vzhledem k neustálému zrychlování vývoje společnosti jsou zásahy 
do systému potřebné v stále kratších cyklech. Některé změny jsou spíše 
evolučního charakteru a nesluší jim příliš reformní, a už vůbec ne revoluční 
rétorika. Tahle reforma je hlavně poctivá, profesionálně dělaná práce. 
Pohledy na dění ve školství se v normální společnosti liší. Kdybychom 
si všichni mysleli totéž, nebyla by to svobodná země, ale desetimiliónová 
psychiatrická léčebna. Na druhou stranu, pokud si budete utvářet svůj 
názor jen podle toho, co se dozvíte z médií, bude to názor, mírně řečeno, 
poněkud zkreslený. Udělejte si prosím vlastní názor na základě vlastního 
poznání věci. Stojí za to se podívat, jak to dělají jinde.
Jedním z mýtů, který je do omrzení omílán těmi, pro které je probíhající 
změna nepřijatelná, je teze o tom, že reforem už byla spousta a většina 
stejně skončila neúspěchem. U vzdělávacího systému to má tu logickou 
vadu, že nemáme s čím srovnávat. Nikdy se nereformuje jen polovina 
vzdělávací soustavy. Polovina společnosti. Jiná věc je, že ne každý pokus 
o změnu je úspěšný a dosáhne svých cílů. V každém případě není vzdě-
lávací soustava statická. To, že jsou změny přijímány postupně, je běžná, 
mnohokrát přesně popsaná a zdokumentovaná věc. O tom, jak moc dobré 
budou školy pro naše (vaše) děti, rozhodnou lidé v nich.

Na začátku této reformy byla Bílá kniha – Národní program rozvoje 
vzdělávní v ČR, která vznikla na základě iniciativy a intenzivní a poměrně 
dlouhé diskuse pedagogů a dalších odborníků. Je to základ, na kterém 
se postupně staví další části procesu změn. V rámci dokumentu jsou 
pojmenovány 4 hlavní oblasti změn vzdělávacího systému.
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Tyto pilíře bychom mohli stručně pojmenovat takto:
1) autonomní svobodná škola
2) hodnocení a sebehodnocení na všech úrovních
3) učitel jako hlavní nositel kvality
4) učení pro život – cíle, obsah vzdělávání

Následující část bude přibližovat jednotlivé pilíře reformy:

 1. AUTONOMNÍ SVOBODNÁ ŠKOLA

Dvouúrovňový kurikulární model 
Kdybychom měli charakterizovat to, čím se reforma vzdělávání projevila 
nejzřetelněji už nyní, je to určitě jasné vymezení toho, o čem rozhoduje stát 
a o čem si rozhodují školy samy. Rámcové a školní vzdělávací programy 
samy o sobě změnu nepřinesou. Přinesly však jednoznačně větší svobodu 
pro práci učitelů a s ní i větší odpovědnost za její výsledky. Už bude mnohem 
těžší se vymlouvat na „špatné osnovy“.

Vedení a řízení lidí 
Když hledáme smysl pedagogiky, položme si nejprve otázku, proč by nás 
naši žáci měli „následovat“? Školy se staly de jure i de facto řádnými 
podniky se vším všudy, i když podniky specifickými. K fungování takového 
podniku patří vedení a řízení lidí. Na úrovni tříd to znamená vést žáky 
procesem vzdělávání, vytyčovat cíle, motivovat, hodnotit, ukazovat jim 
prakticky, co to znamená dělat věci co nejlépe. Znamená to stát se sku-
tečným manažerem vzdělávání, starat se o kvalitu, pořádek, organizaci 
práce. K tomu patří i schopnost rozpoznat důležité věci, smysl pro humor, 
přísnost při dodržování pravidel, budování vnitropodnikové (školní) kultury 
– vnitřní atmosféry školy.

 2. HODNOCENÍ A SEBEHODNOCENÍ NA VŠECH ÚROVNÍCH

Vlastní hodnocení škol 
To se jako máme hodnotit sami? Něco jako z pohádky: „Pověz mi zrcadlo, 
která škola je na světě nejkrásnější....“ To není špatná pohádka. Pokud 
dialog pokračuje ve smyslu: „No, ta naše zatím ne, ale mohla by být o hodně 
lepší, kdyby....“ Jsme schopni jako pedagogický sbor udělat to, co je běžné 
ve fungujících podnicích v průmyslu a obchodu? Umíme průběžně analy-
zovat situaci v podniku, poukazovat na nedostatky a navrhovat zlepšení? 
Vlastní hodnocení není nic jiného než nikdy nekončící cesta k neustálému 
zlepšování, ke stále vyšší kvalitě. Kvalita začíná u jednotlivců a její růst je 
podmíněn mimo jiné i schopností každého z učitelů reflektovat kvalitu své 
práce. Sebehodnocení učitelů je pro mnohé nezvyklý úkol. Nabízí se využití 
vzájemných hospitací, videotrénink, učitelské portfolio a další postupy. 
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Hodnocení žáků 
Všichni ho vyžadují a nikdo ho vlastně nemá rád. Nikdo si bez něj nedove-
deme školu představit. Přesto je to riziková  a časově velmi náročná činnost 
učitele, nejsnazší a nejčastější zdroj konfliktů ve školách. Budeme umět 
změnit přístup k hodnocení? Hodnocení potřebují žáci, pro které před-
stavuje potřebnou zpětnou vazbu, je-li prováděno profesionálně a lidsky 
správně. Hodnocení potřebují rodiče, pokud mají mít informace potřebné 
pro účinnou spolupráci se školou. Hodnocení potřebuje škola, aby mohla 
objektivně hodnotit vzdělávací výsledky svých žáků a kvalitu své pedago-
gické práce. Různé nástroje a formy hodnocení se hodí pro různé situace. 
Odborník mezi nimi dokáže vybírat ty nejvhodnější pro daný účel a situaci. 
Jako u většiny složitých věcí neexistují jednoduché návody a černobílé 
soudy. Existuje jen dobře a špatně udělaná práce.

 3. UČITEL JAKO HLAVNÍ NOSITEL KVALITY

Klíčová postava - učitel 
Zní to skoro jako fráze. Pěkná moderní budova s dostatkem pomůcek 
a dobrým rozpočtem je jistě důležitým předpokladem pro moderní školu 
pro 21. století. Nic víc než předpokladem. Dobrou školu z ní udělají učitelé
pracující jako tým. Podaří se – děti se mají na co těšit! Nepodaří se – děti 
se „mají na co těšit!“ Ptali jste se sami sebe, co od vás čeká společnost, 
rodiče, a hlavně vaši budoucí žáci?

Nové požadavky na učitele 
Co od vás čekají vaši žáci? Není toho málo – osobnostní kvality, profesio-
nalitu, jasné vedení a řízení, sociální kvality a samozřejmě svatozář....

Osobnostní kvality 
Co se skrývá pod slovy osobnostní kvality? Především normalita, pozitivní 
přístup k životu a lidem, tvořivost, iniciativa, adaptabilita, klíčové kompe-
tence v dvojím provedení – ty zvnitřněné, jejichž každodenní aplikaci sám 
na sobě jako na názorné učební pomůcce učitel ukazuje, a dále schopnost 
vidět v každodenní učitelské práci příležitosti k jejich rozvoji u žáků 
a samozřejmě schopnost je rozvíjet, tj. ovládat a mít vůli aplikovat příslušné 
metody a formy práce.

Profesionalita 
To znamená především být odborníkem v několika oborech, být především 
špičkovým didaktikem a metodikem, využívat poznatků dětské psychologie 
a psychologie učení, uplatňovat nejnovější poznatky sociologie, ovládat 
mateřský jazyk a několik dalších jazyků, využívat k sebevzdělávání 
i k podpoře výuky a komunikaci ICT, ovládat techniky řízení a vedení lidí, 
spolupracovat v týmech, umět efektivně komunikovat, obecně disponovat 
klíčovými kompetencemi i způsoby, jak je rozvíjet u svých žáků – to je zde 
schválně, protože se osobnostní kvalita stává profesionálním předpokladem.
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Sociální kvality 
Zásadní změna paradigmatu je soustředění se na žáka – není to naivní 
pedocentrismus, jde o změnu stereotypů. Je to výzva. Přestaňme být 
učiteli češtiny, matematiky, zeměpisu, čehokoliv. Buďme především učiteli 
dětí, těmi, kteří efektivně řídí třídu i proces učení a tím je rozvíjí v oblasti
jazyka, matematiky, dosaďte si, co libo. Budeme-li se zabývat sami sebou 
a svým oblíbeným předmětem, navštíví nás brzy nuda. Nuda přináší únavu, 
znají to z průmyslu i obchodu. Ostatně s tím souvisí i dělení školního dne 
na vyučovací hodiny či jiné části.

 4. UČENÍ PRO ŽIVOT

Přiblížit školu životu, naučit žáky se skutečně učit, vzbudit jejich zájem 
o učení a připravit je na celoživotní vzdělávání, to všechno jsou ambiciózní 
cíle. Věnujme pozornost alespoň dvěma z mnoha témat, která s tím souvisí. 

Kurikulární reforma
O reformě vzdělávání se často mluví zjednodušeně jako o reformě kuri-
kulární. Slovo kurikulum zahrnuje nejen cíle vzdělávání, ale i jeho obsah, 
včetně způsobu dosažení cílů. Je to komplexní pojem. Právě takový by měl 
být přístup pedagogů k jeho naplňování. V daných rámcích mají možnost 
naplánovat cíle, ovlivnit významně obsah vzdělávání a rozhodnout o postu-
pech a nástrojích vhodných pro postupné dosahování těchto cílů. Znovu 
se dostává ke slovu didaktika a metodika jednotlivých oborů jako základ 
profesionality učitele.

Klíčové kompetence
Klíčové kompetence představují souhrn vědomostí, dovedností, postojů 
a hodnot důležitých pro každého bez ohledu na budoucí profesi. Žáci si 
je mohou osvojit jen v prostředí aktivního činnostního učení. K dosažení 
toho cíle musí směřovat veškerý vzdělávací obsah i činnosti, které ve škole 
probíhají. Učitelé na tomto úkolu musí spolupracovat prostřednictvím 
společně dohodnutých postupů. To je pro mnohé z nich nezvyklé. Všimněte 
si prosím, že úkolem je vybavit žáky souborem klíčových kompetencí, nikoli 
učit žáky o klíčových kompetencích. Také si prosím všimněte, že vědomosti 
nejsou nijak opomenuty. Bez nich to totiž opravdu nejde. Jen nesmíme zů-
stat pouze u nich a dostat se při vzdělávání skutečně k tomu, co je užitečné
pro život. Ještě jedna důležitá věc. Výraznější směřování vzdělávání 
k rozvoji klíčových kompetencí není náš nápad. Je to obecný trend po celé
Evropě, kterým se vzdělávací systémy snaží reagovat na vzdělávací potřeby 
současného a snad i budoucího světa.     

Průřezová témata 
Jako průřezová byla vybrána společensky významná témata, u kterých je 
zřejmé, že nemohou být dostatečně zvládnuta v jednom vyučovacím před-
mětu. Školy byly vyzvány, aby ve svých školních vzdělávacích programech 
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naplánovaly způsoby začlenění těchto témat do jednotlivých vyučovacích 
předmětů nebo projektů. Nejlépe se nám hledá to podstatné, když vyhléd-
neme z prostředí vlastní aprobace. Zná to každý učitel, kterého suplování 
zaválo daleko od bezpečných břehů jeho oboru. Pocity to nejsou zrovna 
povzbuzující. Léky jsou dva. Jmenují se sebevzdělávání a spolupráce.

Integrace žáků 
Všechny děti jsou naše, v USA tak dokonce pojmenovali zákon o vzdělávání 
– žádné dítě nesmí zůstat stranou. Budeme umět školy opravdu otevřít 
všem dětem a poskytnout jim kvalitní vzdělání i přes to, že jim budeme 
muset pomoci překonat jejich obtíže? Čím lépe se o ně budeme starat 
v dětství, tím méně péče budou vyžadovat jako dospělí. Zní to dost sobecky, 
ale dospělí budou většinu života. Vyplatí se to jim i těm zdravým. Škola by 
se měla stát více inkluzivní. Její kvalita se spíše měří tím, jak je schopna 
připravit pro život všechny žáky, než tím, jak dokáže k vysokým výkonům
vybičovat vybranou elitu. Změna nastala i v přístupu k mimořádně 
nadaným dětem. Oblíbená teze, že mimořádné nadání se prosadí samo, 
jinak nebylo mimořádné, je jen pověra. Mimořádně nadané děti potřebují 
mimořádnou podporu v rozvoji svého nadání. Rozumné národy se o své 
mimořádné talenty starají. Je dobře, že to už konečně začínáme dělat také.

Místo závěru
Tento sylabus jsme připravili pro prezentaci toho, čím vám může být 
užitečný tým lidí, který své názory a zkušenosti sdílí v prostředí nejmoder-
nějších technologií. Berte ho jako pozvánku do prostředí internetového 
portálu, který v rámci projektu Metodika provozuje Výzkumný ústav peda-
gogický v Praze. Je to pracoviště, z jehož dílny pochází  rámcové vzdělávací 
programy pro předškolní vzdělávání, základní vzdělávání a gymnázia. 

Provoz portálu bez obtěžujících reklam i setkávání se studenty je možné 
díky podpoře tohoto projektu z Evropského sociálního fondu a státního 
rozpočtu České republiky. 

Nejste v tom až po uši 
Co může začínajícímu učiteli pomoci? Není toho málo. Uvádějící učitel, tým 
kolegů na škole, zkušenosti ostatních, třeba na portálu www.rvp.cz, bohatá 
odborná literatura, diskuse i mimo vlastní školu  v některé z odborných 
učitelských společností či asociací, různé neziskové organizace,
účast v projektech, použití výukových objektů připravených zkušenými 
učiteli, využití konzultací, například v konzultačním centru VÚP. 

A hlavně, vraťte se na začátek k první kapitole. Je jen na vás, kolik úsilí 
a tvořivosti se rozhodnete své  profesi věnovat. My jsme udělali svůj 
kousek práce a pokusili se vám předat informace, o kterých si myslíme, 
že by vám mohly být užitečné. 
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